

奋进新征程 建功新时代

蒙自市以文明“微光”汇集市民幸福指数

人以城为家 城以人为本

本报记者 黄翘楚 通讯员 王爱菊



自吹响新一轮全国文明城市创建号角以来,蒙自市按照第一年达标提质、第二年塑造品牌、第三年示范引领的总体工作思路,统筹物质文明与精神文明协调发展,坚持从百姓

最关心的问题出发,压实责任、创新举措、补齐短板,积极开展全民创建、全域创建、全面创建、全程创建,以文明“微光”汇集市民幸福指数。

鸟瞰蒙自 本报通讯员 胡艳辉 摄

基础设施便民利民

清晨的阳光洒在“滇南绿洲·启园”的行人步道上,温暖着晨起锻炼的人们。伴随着虫鸣鸟叫,正在散步的市民谢瑞生一路走走停停,用手机记录下美好瞬间。“过去蒙自可不是这样,别说生态公园,想找个锻炼的地方都挺难。”谢瑞生说,城市越来越美,发展越来越好,自己打心里感到骄傲。

正如他所言,从农业大县向中心城市华丽转变的蒙自,无论从哪个方向望去,看到的是一条条新建道路宽敞顺畅,一片片棚户区改造旧貌换新颜,高楼鳞次栉比,城市商圈、公园绿地加速布局……

紧扣“国家门户·滇南中心”战略定位,近年来,蒙自充分发挥中心引领作用,实现了市域协同、市区融合,城区蝶变、乡镇焕颜,滇南中心城市“水韵湖城”的立体画卷正徐徐展开。

“过去,整个小区配套设施老化,垃圾乱扔、污水横流,和现在相比完全是两个样。”说起自己居住了十几年的小区,66岁的千福园住户冯明辉颇为感慨,“老旧小区改造让我们的晚年生活更加舒心。”小区“面子”“里子”焕然一新,全体居民享受到创文带来的实惠。

从细处着眼、从小处着手、从实处着力,老旧小区的嬗变,只是蒙自持续推进改善基础设施让文明创建成果真正惠及民生的一个缩影。

精细管理爱民惠民

“十三五”以来,蒙自城市空间全面拓展,建成区面积达34.6平方公里,常住人口从43.14万人增加至59.03万人,城镇化率达74.47%,滇南中心城市引领作用明显增强。随着城市化进程加快,人口结构日趋多元,市民群众的诉求变得复杂多样,基层治理面临诸多新挑战。

为推动文明创建与基层治理深度融合,蒙自以城市基层党建为引领,以人民群众对美好生活的向往为导向,以智慧蒙自为支撑,以全民吹响、多元响应等为抓手,整合“人人参与”的多元要素,汇集“人人有责”的治理力量,不断提升城市治理水平,增进人民福祉,从而建设“人人享有”的文明城市。

在蒙自市智慧城市指挥中心,可以通过大屏幕清晰感受这座城市发展的脉搏与心跳。“不管是垃圾桶满溢、占道经营还是其他的城市治理顽疾,依靠城市天眼和AI监控我们都能实现全城管理、自动识别,收到的线索可以通过指挥调度平台分派任务,即时进行解决。”指挥中心主任窦碧介绍道。

除自动识别外,指挥中心还将市民“随手拍”,110非警务警情热线、12345政务服务热线、37111111民生服务热线等多个与民生所需、城市管理相关的报件集纳办理,减少部门间交叉推送的时间,做到所有报件最快接收、最快处置、最快反馈,目前该中心每周平均接报件1500件,办件率达100%,完成率达96%。

志愿服务靠民为民

“你也来,我也来,志愿服务动起来。文明蒙自大家建,最美壤壤展风采。”近日,在蒙自过桥米线小镇,由新时代文明实践中心牵头开展的“喜迎二十大·爱在蒙自·美壤壤在行动”广场舞比赛在这里举行。来自全市各社区的44支1200名“美壤壤”广场舞代表队各展风采,为文明城市的创建增添了亮色,同时,还带动了4000余名服务对象成为志愿者。

“正如歌中所唱,活动的举办就是希望借助‘美壤壤’歌舞和志愿者力量的融入,引领更多的市民和家庭积极投身新时代文明实践志愿服务,争当文明风尚的倡导者,为文明创建贡献自己的



新时代文明实践志愿服务项目征集大赛 本报通讯员 李虹芸 摄



车辆礼让行人



志愿者看望社区老人



在党建主题公园开展新时代文明实践活动 本报图片除署名外均为供图

一切的重点领域,不断完善志愿服务的阵地和体系,调动更多社会力量参与志愿服务。

“来我家的志愿者,教我文明礼仪的同时,还帮我解决了不少生活中的问题,我真切感受到了创文的好处。”家住红竺小区的刘阿姨说,不论是街道上还是交通路口,一名名“红马甲、小红帽”不计付出的努力令人感动,自己也不能落后,必须要为蒙自创文尽一份力。

“因为的原因,我目睹了蒙自近年来的发展,更见证了文明创建以来城市的变化。”说起创文,蒙自市城

用双手扮靓第二故乡

文明
“微光”

“志愿者的热情和实干深深感染着我,这里就是我的第二故乡。”范丽萍是曲靖市的一名退休教师,跟随女儿到蒙自生活后,得知蒙自正在创建全国文明城市,热心肠的她第一时间向社区党总支书记提出申请,如愿加入“志愿红”。

每天清晨,范丽萍穿上志愿服,把孙女送进学校后,便沿街步行清理垃圾和污物。午睡的时间,她不是在居住的小区逐楼清理杂物,就是在公共场所安放公共设施;周末和节假日,她不是在大街小巷清理小广告,就是在楼栋居民家中向居民宣传创文知识。范丽萍说:“作为一名志愿者,在服务他人的同时,也提升了自我。”

本报记者 黄翘楚 通讯员 王爱菊

现在,范丽萍已经习惯了每天出门随身携带垃圾袋,逢垃圾必捡;习惯了有空就到邻居家走走,逢困难必帮。“希望通过我自己的努力,可以带动更多的居民共同为社区发展、为蒙自发展献计出力。”

“范丽萍主动承担青云社区一栋居民楼的包保工作。同时,积极主动为居民、物管、商铺经营者协调相关事宜,为我们社区解决了很多复杂琐碎的基层事务,她就是我们的最美娘娘。”青云社区工作人员彭娟说。

范丽萍带动了该社区志愿者和居民群众共同创文的热情,社区的人居环境得到不断改善,人文素质得到不断提升。

范丽萍说:“作为一名志愿者,在服务他人的同时,也提升了自我。”

志愿服务正青春

迎着黎明的曙光,82岁的方能安从家里出发,沿着南湖公园,不时地弯腰拾起路上散落的垃圾、水瓶丢进垃圾袋里,发现“牛皮癣”马上清理,发现被损坏的公益广告牌就掏出随身携带的工具修理……20多年来,这已成为方能安的日常习惯。他说,创建全国文明城市没有旁观者,举手之劳的事情大家多做一些,这个城市就会离文明更近一步。

方能安不仅包保自己居住的海城寨附近区域的环境卫生,还主动购置相关工具带动身边党员群众一起负责南湖周边环湖路的相关保洁和设施维护工作,这一做就是近8年。

作为蒙自创文志愿团队里年纪最大的志愿者,这么多年来,每到志愿者集合的时间,方能安都会穿上红马甲,戴上小红帽,和其他的志愿者一起参加志愿服务活动。新冠肺炎疫

情发生以来,方能安主动到社区认领任务,协助社区对疫情防控工作进行排查,还积极捐款2000元支援疫情防控工作。

说到自己的付出,方能安表示,这只是在为创文做力所能及的事。“作为一名老党员,不论何时何地都应该发挥好表率作用。只要能为社会、为老百姓、为创文工作做一些事,我就很知足了。”

在方能安等一批党员的示范带动下,蒙自市各行各业的一批批志愿者积极投身志愿服务活动,涌现出了“马灯”“红色小蜜蜂”“梯田春苗”“小候鸟暖窝窝”“一家一救”等志愿服务品牌,“1+8+13+N”的志愿服务格局已经形成。目前,全市共有注册志愿者8.5万余名,志愿服务队265支,志愿服务时长达465万小时。

本报记者 黄翘楚

●GDP排名从全省第27位跃居至第13位,经济总量突破400亿元大关,2021年达到447.74亿元。2020年荣膺云南省县域经济“10强县”第二位,2021年位居中国西部百强县市第32位。

●城乡常住居民人均可支配收入分别达43570元、18414元。新建(改扩建)中小学23所、幼儿园70所,新增学位3.2万个,基本解决了市民、尤其是外来务工人员随迁子女“就学难”问题。

●人均医疗资源量位居全省前列,城区“十分钟就医圈”、农村“半小时就医圈”基本形成,蒙自“北回归线上的健康之都、养生天堂”的“金色名片”进一步擦亮。

●推进南湖北片区城市更新、红河大道改造提升等项目,荣获“全国无障碍示范市”称号。先后实施了五里冲、菲白、庄寨水库、南洞调水等重点水利工程,彻底消除了困扰蒙自20余年的饮水安全问题。

●空气优良率达97.8%,获评“中国天然氧吧”;森林覆盖率达48.5%,水田乡嘎马底村委会被授予国家森林乡村标识、入选省级“无废城市”建设名单,亲山近水和谐相融的绿美蒙自初现雏形。

本报记者 黄翘楚 整理